

# 清明绿色祭扫 共创文明新风

本报记者 沈茜 陈巧玲

又是一年芳草绿，春风拂袖清明祭。

今年是疫情防控政策优化调整后的第一个清明节，群众祭扫需求旺盛。为确保祭祀活动文明、绿色、安全、有序开展，晋江市各相关部门、各镇（街道）高度重视、提前部署，大力倡导文明祭扫新风尚，树立“绿色祭扫”新理念，摒弃丧葬陋习，推动移风易俗，努力营造文明和谐的社会新风尚。

同时，晋江各地充分挖掘中华民族重要传统节日的文化内涵，广泛开展“我们的节日·清明”主题系列活动，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，引导辖区广大群众在祭奠英烈、慎终追远中传承爱国、孝敬等中华民族传统美德。

## 全力做好保障 营造浓厚氛围

随着清明临近，祭扫的人数逐渐增多，晋江市多部门联动，全力保障平安、文明祭扫。

3月25日，晋江对全市清明节期间森林防灭火工作进行全面动员部署，推动各项防控措施落实到位。针对今年清明节期间严峻的森林防火形势，晋江市政府也发出禁火通告，在3月25日至4月15日，全市林区严禁一切野外用火。

连日来，紫帽、灵源、罗山等镇（街道）在重点林区地段和山脉主要出入口设立检查岗哨，严格执行安全检查，严防一切火种带入山体林区。同时，组织护林员、保安、村级巡逻员、社区民警为成员的巡查队，开展高密度巡查，提醒，并及时劝导制止野外用火行为。

记者从晋江市林业和园林绿化局了解到，清明节期间，各镇（街道）扑救队伍在主要卡口、重要山体加强备勤，提前预置扑救力量，集中待命。同时，调度50辆园林洒水车，清明期间分布在全市主要山体进行集中待命。

除了“人防”，还加强“技防”，晋江市林业和园林绿化局继续增加资金投入，提升完善防火设施，在主要山体的一些入口增加8个智能语音卡口，加强对上山人流的可视化监测。



金井毓英中心小学五、六年级全体师生徒步近8公里到围头安业民烈士陵园祭扫。

## 倡导文明祭祀 推动移风易俗

清明祭扫重在“情”而不拘于“形”。时代在发展，社会在进步，祭扫方式也应与时俱进。

昨日，记者途经新华街路段时，看到有不少商贩坐在路边售卖鲜花。推车上的花桶里，主要是白色和黄色的菊花，清新淡雅。

“以前卖纸钱和鞭炮，现在变成了鲜花。”该摊贩介绍，她住在附近，3月下旬就陆续有市民前来购买鲜花，明显感觉到这些年买鲜花祭祀的人多了起来。

连日来，晋江市殡仪馆、仙塔山庄陆续迎来祭扫墓的市民。随着绿色文明祭扫观念深入人心，烧纸钱、放鞭炮等传统祭祀方式正在被鲜花祭拜、丝带寄哀思等取代，人们缅怀亲人的方式更绿色清新。

节前，晋江市民政局发布清明节文明祭扫倡议，引导祭扫群众树立安全意识，共同维护公共秩序；严禁携带危险物品进入祭扫区域；倡导广大市民采用“鲜花祭扫”“家庭追思”、“网络祭扫”、种植纪念树等方式遥寄思念，倡导文明、简约祭祀新风尚。

晋江市民政局还延续往年的做法，搭建清明节网上祭扫平台，将开放至4月15日，晋江广大市民可登录“晋江民政”“晋江经济报”“晋江新闻网”“晋江电视台”等微信公众号网上祭扫栏目，开展网上祭扫活动。

为弘扬文明绿色祭扫新风，推进移风易俗，晋江市各镇（街道）、村（社区）积极组织开展移风易俗宣传志愿服务活动，社区志愿者们通过分发宣传手册，积极推广文明、环保、绿色祭祀新理念，引导群众摒弃陋习，用敬献鲜花、植树绿化、家庭追思等文明祭祀方式表达对逝者的思念。

鲜花祭拜等绿色祭扫方式逐步取代传统祭扫。



## 祭奠先贤英烈 深化爱国教育

鞠躬、默哀、擦拭墓碑、敬献鲜花……3月29日，晋江市“清明祭英烈”活动启动仪式在金井镇革命烈士陵园举行。金井镇岱峰中心小学师生代表和相关部门工作人员等90多人来到现场，向革命先烈鞠躬献花、追思缅怀。

近日，晋江金井毓英中心小学五、六年级全体师生也经历了一场精神洗礼。当天，他们模拟长征行，从学校出发，历时150分钟，徒步近8公里至围头安业民烈士陵园开展清明祭扫活动。全体师生怀着无比崇敬的心情缅怀先烈的丰功伟绩，表达对革命先烈诚挚的敬意和深深的怀念。

每年清明时节，晋江社会各界纷纷到晋江市烈士陵园开展祭扫，追思缅怀革命先烈。连日来，晋江深入开展“2023年泉州市‘我们的节日·清明’暨落实‘百园千校清明祭英烈’”活动，组织中小学师生来到烈士陵园参加祭扫，同时接受爱国主义教育，引导青少年铭记革命历史，传承红色基因。

此外，晋江市文明办联合晋江市教育局开展2023年“清明祭英烈”活动，引导未成年人通过网上鲜花、鞠躬、签名寄语，让广大未成年人深切缅怀革命先烈，学习感悟革命精神。

晋江各地、各校园还广泛开展“我们的节日·清明”新时代文明实践系列活动。围绕清明节的来历，清明节的传说与清明节有关的习俗、诗词等，开展制作青团、包润饼菜、家长助教、亲子阅读等活动，让青少年亲身体验节日习俗，感受传统文化魅力，在孩子心中种下一颗传承感恩的种子……

文明祭奠，绿色扫墓，让清明“清洁净”，共创安全、简约、低碳的祭祀新风尚，必将使社会文明更进一步。

# 以老带新 加强“廉洁”

## 晋江经济开发区启动青廉干部“双责双带”机制

本报讯（记者 许春 陈巧玲）昨日下午，在晋江市三创园，晋江经济开发区开展“青年·青廉”干部教育活动暨青廉干部“双责双带”机制启动仪式。开发区管委会各科室负责人、“新晋”年轻干部到场接受了廉政教育，进一步激发担当敢为、争先创优、廉洁自律意识。

活动现场，与会人员观看了典型案例警示教育片。两名新入职干部代表结合警示教育片谈了“如何扣好人生第一粒扣子”的感悟。两名新任股级干部代表结合自身工作实际梳理了个人岗位廉政风险点，提出了防范措施，并对个人在工作中如何落实廉政要求作了表态。

“刚才看了廉政警示教育片，片中干部的教训令人深感痛心惋惜。”去年刚入职的开发区管委会“95后”干部陈玉说，这也让她进一步意识到青年干部要把稳思想之舵、扣好廉洁从政“第一粒扣子”的重要性。

廉政教育不是一是一事的要求，必须持之以恒，久久为功。记者从会上获悉，结合机关事业单位干部队伍日益年轻化、专业化的新情况、新特点，开发区启动了“青年·青廉”活动，将通过学习提升、导师结对、实践锻炼、动态管理、科学考核等方式，以及家庭助廉、“谈话思廉”等活动，营造“一个青年就是一个先锋”的争先氛围，为开发区高质量发展提供有效的人才支撑和智力支持。

年轻干部的培养是抓好“后继有人”的重要工作，也是关乎未来发展的关键一环。”晋江经济开发区党工委委员、纪工委书记洪肇堆说，实施“青年·青廉”干部教育活动，也是开发区落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的具体举措之一，将进一步加强新干部的培养锻炼，全面营造园区清正廉洁的氛围，为全方位推动开发区高质量发展培育更多青年力量。

## 深沪召开乡贤恳谈招商推介暨教育发展促进会筹建座谈会

本报讯（记者 施蓉蓉 通讯员 蔡尚锐）为加强沟通、联系和交流，增进乡情乡谊，共商发展大计，4日，晋江市深沪镇召开海内外乡贤恳谈招商推介暨教育发展促进会筹建座谈会。

深沪镇党委书记孙晋展向热心家乡事业、为深沪经济建设和社会各项事业发展作出贡献的各界人士表示衷心的感谢。

孙晋展指出，当前，深沪正处于蓄势待发的关键期，产业资源更加富集、后发优势更加凸显、多元发展格局更加完善、平台支撑更加有力、营商环境更加优化，迎来了千载难逢的发展新机遇。希望海内外乡贤要主动建言，做深沪发展的最佳献策人，一如既往地关心、支持家乡的经济社会发展，多为家乡建设出谋划策，多为家乡发展牵线搭桥；要精诚合作，做深沪发展的最强投资人，积极主动为深沪的建设牵线搭桥，引荐项目，为民生工程、扶贫济困、公益慈善、教育发展等事业发展献计出力，努力为深沪经济

在开发区青廉干部“双责双带”机制启动仪式上，10位科室负责人作为导师，与10位新入职干部进行结对，将通过以老带新、加强“廉洁”，助力新干部快速成长成才。

据悉，青廉干部“双责双带”是指各科室负责人既履行“一岗双责”，又带动年轻干部“能力提升和务实担当”，每对“廉洁”师生都有任务清单，将共同认领、完成一个重点项目。这些项目都跟“廉洁”师生所在科室业务息息相关，涵盖了园区标准化建设、“党建+”邻里中心、科技创新、党建联盟、园区考评、工作信息报送、安全生产等多方面工作，既能启发导师破除老思维、老知识、老习惯，用新办法破解新难题，又能指导、激励新干部在实践中快速提升履职、担当能力。

当天，开发区纪工委还开展了集体廉政谈话。

“年轻干部的培养是抓好‘后继有人’的重要工作，也是关乎未来发展的关键一环。”晋江经济开发区党工委委员、纪工委书记洪肇堆说，实施“青年·青廉”干部教育活动，也是开发区落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的具体举措之一，将进一步加强新干部的培养锻炼，全面营造园区清正廉洁的氛围，为全方位推动开发区高质量发展培育更多青年力量。



## “踏上家乡的土地，亲切感油然而生”

### 香港龙湖同乡联谊会回乡交流考察

本报讯（记者 施蓉蓉 通讯员 卢育庆）草长莺飞时，游子踏春归。近日，香港龙湖同乡联谊会返乡参访团回到家乡龙湖，与龙湖镇党委政府及各村主干畅叙乡谊、共话发展。

龙湖镇党委书记许文倡对香港龙湖同乡联谊会返乡参访团的到来表示诚挚的欢迎，并对广大旅港乡亲多年来对家乡龙湖的支持表示感谢。许文倡表示，近年来，龙湖的经济建设和社会发展发生

了重大变化，正全方位推进“产城融合”新型城镇化建设，希望广大乡亲能够常来龙湖看看，多为龙湖的发展建设牵线搭桥、建言献策，家乡人民将敞开胸怀，欢迎每一位游子的归来。

龙湖镇镇长张志雄向与会乡亲通报了龙湖镇2022年工作情况及2023年工作计划。张志雄介绍，2023年，龙湖镇将全力推进科技创新和产业提升双联动、推进城镇建设和乡村振兴双驱动、推进民生福

祉和文化文明双提升、推进平安安全和治理创新双提效、推进网格管理和服务能力双促进。希望各位乡亲继续支持家乡经济社会发展，共同为家乡发展出谋划策、贡献力量。

“踏上家乡的土地，亲切感油然而生，通过参观考察，深刻地感受到了家乡的发展变化，内心非常激动。”香港龙湖同乡联谊会返乡参访团团长施金福在致辞中表示，将加强与家乡的联络互动，发动各方力量，多为家乡发展建言献策、添砖加瓦。

## 共叙乡情乡谊 感受家乡巨变

### 香港安海同乡联谊会回乡参观考察

本报讯（记者 林伊婷）近日，香港安海同乡联谊会组织旅港乡亲回乡参观考察、走亲访友，共叙乡情乡谊，感受故乡新变。

4日在安海镇党委政府及安海侨联的组织下，香港安海同乡联谊会回乡访问团一行25人先后到草庵、灵源寺、溪边村书藏楼美术馆、

安海侨史馆、霁云殿、龙山寺、安平桥等地参观走访，实地了解并感受家乡的发展变化。

在安海侨史馆内，旅港乡亲在一段段文字记载、一幅幅珍贵照片、一件件侨批实物前驻足端详。这个记录着旅外乡亲艰苦奋斗、爱国爱乡故事的侨史馆，不仅勾起了乡亲

们艰苦奋斗的记忆，更感受到手足相望、彼此牵挂的温暖。

当天，安海镇主要领导陈进福、黄胜鑫于安海侨联“侨胞之家”与旅港乡亲见面恳谈，感谢广大旅港乡亲一直以来心系桑梓，为家乡发展作出的积极贡献；并希望旅港安海乡亲一如既往地支持家乡发展，常

回家走走看看，大力推动在港乡亲的资金、项目、技术、人才回归，助力家乡经济社会发展。

家乡深厚的历史文化底蕴和日新月异的变化让旅港乡亲感到欣喜。他们纷纷表示，将积极助力家乡的发展及做好宣传推介工作，让更多人关注并合力推动家乡发展。